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 : ملخص
للتعليم عن بعد، برديد العوامل التي تؤثر على اعتماد الطلبة الجامعيين  إلىالدراسة  دفته

(. وذلك عن 2003باعتمادنا لظوذج النظرية الدوحدة لقبول واستخدام التكنولوجيا لفينكاتيش وآخرون )
الدروس الدقدمة لذا . توصلت ىذه الدراسة إلى أن جودة 2طالبا من جامعة وىران 156طريق استجواب 

يم الحضوري يبقى الدفضل عند أغلبية . وأن التعلتأثير مهم على سلوك الطلاب لاعتماد التعليم عن بعد
 الطلبة الدستجوبين.
 تعليم. ةمنص ،تعليم لوسائ ،تكنولوجيا ،جامعة تعليم عن بعد، كلمات مفتاحية:

 JEL :A23, I23, I29اتتصنيف

Abstract: 

This study aimed to determine the factors that affect the adoption of 

distance education by university students, using the Unified Theory Model 

for Acceptance and Use of Technology by Venkatesh et al. (2003). This 

was done by interrogating156 students from the University of Oran 2.We 

found that the quality of the lessons has an important impact on the 

behavior of students to adopt distance education. And attendance education 

remains preferred by the majority of students questioned. 

Keywords: distance education; university; technology; teaching aids; 

education platform. 
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  مقدمة.  
وسيلة من وسائل التعليم التي بدأت تشهد تطوّرا ملحوظا في السنوات  الدراسة عن بعد تعتبر

كمؤسسات قائمة على الدعرفة، حيث تلعب دورا الجامعات  إذ تعد  خيرة مع تطور تكنولوجيا الاتصال.الأ
. (Abdul Wahed, Saeed, & Khaled, 2018) و توزيعهاحيويا في خلق الدعرفة وإنتاجها 

انتهجت سياسة التعليم عن بعد بخلق منصات خاصة تسمح للطالب العديد من الجامعات كما أن 
الأساتذة دون الحضور إلى مقر الجامعة. وتسمح ىذه الدنصات بالعديد من  بتحصيل الدروس والتفاعل مع

، إرسال أعمال الطلبة، برميل فيديوىات ومراجع لستلفة، خلق سيناريوىات الامتحانالخيارات كاجتياز 
ين للتعليم من أجل برفيز الطلبة، إلخ. ساعد ىذا النوع من التعليم الكثير من الطلبة الذين لم يكونوا قادر 

 .(Azzag & Djerroud, 2021)على مزاولة الدراسة الجامعية حضوريا 
العديد من الجامعات العربية والغربية تقتًح منذ سنوات، نظام التعليم عن بعد للأشخاص إن 

الخارج والدراسة فيها أو الراغبين في الحصول على شهادات لكن لا لؽتلكون الإمكانيات الكافية للسفر إلى 
بدنية أو غيرىا. ازدادت ألعية التعليم عن بعد وأصبحت عون الانتقال لأسباب عائلية أو لإعاقة لا يستطي

حتمية مع تفشي فيروس كورونا عبر العالم. ارتأت العديد من جامعات العالم استخدام تقنيات التعليم عن 
مرارية التعليم حتى يكتمل البرنامج الدراسي وبزتتم السنة بعد لدا تسمح بو من مزايا، من أجل ضمان است

الجامعية. وقد انتهجت الجامعات الجزائرية ىذا النهج من التعليم حيث خلقت منصات التعليم عن بعد 
 )مودل( في الجامعات على مستوى كامل التًاب الوطني.

ات الدرئية والتعليم الالكتًوني، في الجزائر، "يرتكز التعليم عن بعد حاليا على شبكة منصة للمحاضر 
 للبحث الشبكة لشكن عن طريق الشبكة الوطنية موزعة على غالبية مؤسسات التكوين، والدخول إلى ىذه

(ARN) "(Zaid ،2020)بأنو أحد أنظمة إدارة التعلم الرقمي مفتوح الدصدر  . يعرف نظام موودل
على الدستوى الفردي أو لكتًونية كما لؽكن استخدام النظام إالذي يساعد الدعلم في توفير بيئة تعليمية 

الدراسة ىو برديد العوامل التي تؤثر على اعتماد الذدف من ىذه  (Branzburg, 2005).الدؤسساتي
 كالتالي: مالؽكن صياغتها   والتيمن ىنا تتبلور الإشكالية الرئيسية الطلبة الجامعيين لذذا النوع من التعليم. 

 ؟(19ىو واقع التعليم الإلكتًوني بالدؤسسات الجامعية الجزائرية خلال جائحة كورنا )كوفيد
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 :التالية الدطروحة الأسئلة الفرعيةو يندرج ضمن الإشكالية 
ما  ؟ل جائحة كوروناخلافي الجامعة الجزائرية  سيرورة الدروسفي  التعليم عن بعدما ىو مدى تأثير 

واقع استخدام  ما ىو الإلكتًوني ؟ نقائص التعليم ما ىي ؟متطلبات التعليم الإلكتًوني في الجزائر  ىي
 ؟ الجزائرية من طرف الطلبةمنصات التعليم عن بعد في الجامعة 

على ، الدكون من أربعة أبعاد UTAUTلظوذج  اعتمدنا على، ببست صياغة فرضيات الدراسة
 النحو التالي:

استعمال التعليم عن بعد لذا تأثير سلبي على استخدام  التي تعتًض اتالصعوب : الفرضية الأولى
 .واعتماد التعليم عن بعد
 .تأثير إلغابي على استخدام واعتماد التعليم عن بعد للطلاب لذاالفائدة الدتصورة  الفرضية الثانية:
 عن بعد. ميجودة الدروس لذا تأثير إلغابي على استخدام واعتماد التعل الفرضية الثالثة:

نظرا إلى أن الدراسة عن بعد سيقت إلى الثأتيرات الإجتماعية  تأخذ بعين الاعتبار دراستنا لم
طرح الفكرة للنقاش أمام دون صبحت النمط الوحيد الدتعامل بو في التدريس خلال الجائحة أالجامعة و 

جهة والتطبيقية، حيث اعتمد على ار آخر لتلقي لزاضراتهم وأعمالذم الدو يالطلبة الذين لم يكن لذم خ
 .ل ىذا التحو  لإلصاح الإمكانياتالتدريس عن بعد في وقت وجيز وسخرت لذلك الوزارة الوصية كل 

طالبًا )ليسانس  156عينة الدبحوثين لدينا من  . تتكونلدراسة على الاستبيانااعتمدنا في ىذه 
الضصرت الدراسة في  .2وىرانوماستً( من كلية العلوم الاقتصادية، العلوم التجارية وعلوم التسيير بجامعة 

 . 2021في فبراير  وانتهت 2020ديسمبر  شهر ايةبدالفتًة الدمتدة من 
للإجابة على الإشكالية الدطروحة و التحقق من صحة الفرضيات تم تقسيم الدراسة إلى لزورين، 

أما المحور ف الدراسات الدتعلقة بالتعليم عن بعد والعوامل الدؤثرة عليها. ااستكش إلى ولبحيث بسثل المحور الأ
كلية على مستوى   ا لاختبار فرضياتنابرليلا بذريبيوالذي تضمن الثاني فتطرقنا فيو للإطار الديداني للدراسة 

 .2العلوم الاقتصادية، العلوم التجارية وعلوم التسيير بجامعة وىران
ائر ليس وليد إن التعليم عن بعد في الجز  ":الدراسة أدبيات.الأسس النظرية للتعليم عن بعد و 2

قد سعت الدولة منذ وقت طويل لتعميم التعليم الإلكتًوني كسبا للوقت وتفاديا للانتقال الوضعية الوبائية ف
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ن ىذا النوع من التعليم واجو العديد من الصعوبات خاصة في ظل الطفاض مستوى أ بين الولايات، غير
 . (Azzag & Djerroud, 2021) تدفق الإنتًنت في البلاد"

 :ماهية التعليم عن بعد 1.2
( ، لستًع أسلوب الاختزال الذي لا يزال 1897-1813، أنشأ الناشر بيتمان ) 1840في عام 

التعليم عن بعُد أواخر القرن  ظهر" .(Moeglin, 2010)لػمل اسمو، أول مدرسة للمراسلة في لندن
التاسع عشر عن طريق التعليم بالدراسلة الذي ينقل الدواد الدطبوعة إلي الدتعلمين ثم تطور ىذا النوع من 
التعليم في الستينات من القرن العشرين إلي استخدام الوسائط الدتعددة، ولغرى التوسع في التفاعل الدتعدد 

خدام الذاتف والحاسوب والبريد الإلكتًوني، وىكذا لصد أن التعليم عن بعُد بين الدتعلم ومركز التعليم باست
 .(Zaid ،2020) أو بالدراسلة أو الدفتوح لذم نفس الغاية"

في الولايات الدتحدة  الداضيمنحت أول تراخيص الراديو التعليمي في العشرينات الأولى من القرن 
وفي بريطانيا بالتحديد أنشئت أولى وربدا أقدم الجامعات الدفتوحة  1971الأمريكية. في عام 

(Abdedaim  وSeddiki ،2020). حسب بيتًز(Peters, 1972)  ىو "وسيلة لنقل الدعرفة
والدواقف التي يتم ترشيدىا من خلال تطبيق تقسيم العمل والدبادئ التنظيمية وكذلك من خلال والدهارات 

أعداد   تلقينمن لؽكن الجودة ، وخاصة لغرض إعادة إنتاج تعليم عالي لاستخدام الدكثف للوسائط التقنيةا
  من الطلاب في نفس الوقت أينما كانوا. إنو شكل صناعي للتعليم والتعلم". كبيرة

على أنو: "ىو نفسو التعليم الجامعي (Azzag & Djerroud, 2021)بطريقة مبسطة يعرفو 
التقليدي ولكن ليس حضوريا، حيث يتحصل الطالب على الدروس عن طريق الإنتًنت عبر وسائل 
الاتصال الإلكتًونية الدختلفة التي تتيح للأساتذة القدرة على وضع الدروس الدقررة لكل بزصص وكل 

جل الإجابة أمن الدردشة مع الأساتذة من مستوى دراسي ويتحصل الطلبة على ىذه الدروس ويتمكنون 
 التعريف الذي نتبناه في بحثنا ىذا.  ىو وىذا .على الأسئلة"

 : ةالدراسات السابق.2.2
عن بعد في ظل جائحة كورونا داخل  إلى إشكالية التعليم 2020 ةسن منذجل الدراسات  تطرقت

من  الدوضوع. لتحليل ىذاالعديد من المجلات الجزائرية أعدادا خاصة  أوردتمؤسسات التعليم العالي حيث 
فقط ككلمة من “خلال تصفح البوابة الجزائرية للمجلات العلمية مع استخدام كلمة "التعليم الإلكتًوني 

 .مقالا 125مقال علمي. باستعمال الكلمات الدفتاحية: التعليم الالكتًوني لصد  100العنوان لصد 
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وىنا لؽكننا التمييز ما بين الدراسات  .أن العديد من الباحثين تطرقوا إلى ىذا الدوضوع من الدؤكد
التي تهدف إلى تسليط الضوء على موضوع التعليم عن بعد، تعريفو، أدواتو، إلغابيات وسلبياتو،  النظرية

 :اومنهإلخ. أو في الغرب، العراقيل التي تواجهو،  متطلباتو مع ذكر أمثلة في الوطن العربي
  ،19حول سياسة التعليم عن بعد في ظل جائحة كوفيد(2020)بوخدوني و بن عاشور. 
 (Mami & Sara, 2020)   حول اعتماد الجامعة الجزائرية على التعليم الإلكتًوني عن بعد

 .كآلية لضمان سيرورة التعليم الجامعي في ظل أزمة كورونا
  ،الجزائرية فيما لؼص التعليم  ورىانات التجربةحول برديات (2019)أحمد و لزمد أمين

 كورونا.الإلكتًوني في زمن  
 (Mekidech, 2021) وبرسينوحول تعزيز التعليم الإلكتًوني. 
 (Lakel, 2021)حول واقع التعليم الالكتًوني في ظل إصلاحات الجامعة الجزائرية. 
 ألعها: الأبحاث التي اعتمدت على الاستطلاع عن طريق الاستبيانىاتو بين  ماو 

 (Lassassi, Lassassi, Lounici, Sami, & Tidjani, 2020) دراسة
تم إلصاز ىذا البحث من طرف باحثين من مركز البحث في الاقتصاد الدطبق من أجل 

تقديم صورة أولية عن حالة التعليم عن بعد في الجزائر من خلال بذربة  بهدف CREADالتنمية
أظهرت نتائج  دجامعي. وقأستاذ  2000الأساتذة. تم استخدام الاستبيان عبر الأنتًنت لعينة تضم 

بسكن الأساتذة من تقديم الدروس عبر الخط على لعمل التقنية والبيئية للأساتذة ؛ مقبولية ظروف ا الدراسة:
سمح ىذا البحث بالتعرف على صعوبتين ولعا: عدم الاتصال  غم من أنها تعتبر بذربة أولى لأغلبيتهم.الر 

 .بالأنتًنيتالدباشر بالطلبة؛ جودة الاتصال 
 (Bensakesli, 2021) دراسة

بهدف فهم أفضل لدرجة نقل 19 الدروس عبر الإنتًنت خلال فتًة كوفيد تقييمإلى ىدف البحث 
الدعرفة عبر الإنتًنت والقدرة على تصميم التقييمات والاستجابة لذا بشكل مناسب. بست الدراسة في قسم 
الآداب واللغة الفرنسية بجامعة الإخوة منتوري قسنطينة. اعتمد البحث على استبيانين، أحدلعا موجو 

للقسم. والآخر للطلاب من خلال لرموعة فيسبوك التابعة  ،الإلكتًوني الخاص بهم للأساتذة عبر البريد
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تظهر النتائج أن غالبية الأساتذة اختاروا النمط غير الدتزامن .طالب 225أستاذ و 60مكونة من  ةالعين
 الدعرفة، لشا قد يسبب مشاكل الفهم والتكيف لدى الدتعلمين. وتقييم فيما يتعلق بنقل الوسائل التعليمية

 : (Azzag & Djerroud, 2021) دراسة
الذدف ىو تسليط الضوء على واقع التعليم الجامعي عن بعد في ظل جائحة كورونا من خلال 
 الكشف عن مدى فعالية ولصاح ىذا النوع من التعليم برث الظروف الاستثنائية التي يعيشها العالم.

كتًوني كأداة دراسة على الطلبة الجامعيين في عدد من جامعات لاستعملت الباحثتين الاستبيان الإ
طالب وىم طلبة ليسانس وماستً. خلصت الدراسة إلى أن تقدير  70الوطن.تتكون عينة الدراسة من 

منطقتهم السكنية. وحسب آراء  أوالطلبة للتعليم عن بعد في ظل الجائحة متدن وىذا مهما كان جنسهم 
 نوع من التعليم مرتبط بتوفير كافة الاحتياجات.الطلبة فإن لصاح ىذا ال

 : (Megheni & Megheni, 2022) دراسة
الذدف ىو دراسة واقع استخدام تكنولوجيا الدعلومات والاتصال في التعليم عن بعد بالجامعة 

 الإعلامطلبة الداستً حول استخدامهم لتكنولوجيا  أراءمن خلال "رصد  الجزائرية أثناء جائحة كورونا
 والاتصال في التعليم عن بعد، وكذا الوقوف على لستلف الصعوبات التي تواجههم في ذلك"

(Megheni & Megheni, 2022, p. 171) تتكون عينة البحث من طلبة الداستً بكلية .
يعتبر  النتائج الدتوصل إليها: أىمطالب. من  77وعددىم  3صال بجامعة الجزائر والات الإعلامعلوم 

استخداما من طرف الطلبة للحصول على  الأكثروالبريد الالكتًوني والدنصة الرقمية اليوتيوب و الفاسبوك 
 وني؛ضعف تكوين الطلبة في لرال استخدام تطبيقات التعليم الإلكتً ؛  الدروس والمحاضرات خلال الجائحة

 قلة وعي الطلبة بألعية ىذا النوع من التعليم. منصة الجامعة؛ إلىتسجيل صعوبات في الولوج 
 (Granjon, 2021)دراسة 

تقدم ىذه الدراسة برليلًا لتجربة الطلاب الذين يواجهون التعليم عن بعد الدفروض خلال فتًة 
طالب من جامعة لورين )فرنسا(على استبيان  7234كورونا. أجاب الحجر الصحي بسبب انتشار فيروس  

لذذا النوع من  . تهدف ىذه الدراسة إلى دراسة تصورىم2020مارس فيحول التعليم عن بعد تم تقدلؽو 
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تؤكد النتائج أن التعليم عن بعد قد سمح بضمان استمرارية تربوية معينة في مواجهة أزمة  الدراسة الإجبارية.
  التعليم.لا لؽكن أن يكون شكلاً مستدامًا ومعمماً من  لذا لكنولم يكن أحد مستعدًا 

قة حول إشكالية في العديد من ىذه الأبحاث غياب الدراسات الساب الأخير نلاحظفي 
إلى أن الأبحاث تم إرسالذا في  ذلك . وقد يعود) الأبحاثلا ينقص من جودة وألعية ىذه  وىذا(البحث

بعد للمؤلفين الاطلاع  فلم يتسن فتًات زمنية متقاربة أو تم تأخير نشرىا لجمع الدقالات في عدد خاص
 منو فتمت في غياب نشر أبحاث حول ىذا الدوضوع ىذا من جهة.  اولذذ .البعضعلى أبحاث بعضهم 

جهة أخرى، لؽكننا تفسير غياب أدبيات الدراسة في العديد من الأبحاث إلى أنها بست بطريقة اربذالية نظرا 
 للوضعية الاستثنائية التي عاشها العالم في تلك الفتًة.

 التعليم الإلكتروني نماذج.3
يهدف ىذا العمل إلى برديد العوامل التي تفسر قبول طلاب الجامعة للتعليم عن بعد عبر 
الإنتًنت. تظهر دراسة الدراجع السابقة في ىذا المجال وجود عدد من النماذج التي اىتمت عن قرب بنية 

 كننا أن نذكر:الأفراد لتبني تقنيات جديدة في عالم نظم الدعلومات. من بين النماذج الأكثر استخداما لؽ
 ( لظوذج قبول التكنولوجيا 1989صمم ديفيس )(TAM لتحديد الأسباب التي بذعل الأفراد )

ىي شرح تأثير الدتغيرات الخارجية على  TAMيقبلون أو يرفضون تكنولوجيا الدعلومات. فكرة 
للنظام  الفعلي والاستخدامالسلوكية والنوايا بذاه الاستخدام،  والدوقفالدعتقدات الداخلية، 

(Ibrahim & Jaafar, 2011) . 
  التكنولوجيا  استخدامو ( النظرية الدوحدة لقبول 2003آخرون ) فينكاتيشاقتًحUTAUT) يبين .)

وظروف الاجتماعية والتأثيرات الدتصورة، والفائدة ىذا النموذج أن سهولة الاستخدام الدتصورة، 
، فإن الدتغيرات الوسيطة )الجنس، العمر، الخبرة وبالدثلالتمكين ىي لزددات مباشرة للنوايا السلوكية. 

 وسياق الاستخدام( مهمة جدا في فهم خصائص لرموعات لستلفة من الدستخدمين.
وراء  الدافعو . UTAUTسنقوم بقياس موقف طلاب الجامعة من خلال لظوذج : منهجية الدراسة.4

ا النموذج يتمتع بديزة كونو لظوذجًا عامًا لجميع النماذج النظرية التي تم تطويرىا في إطار كونىذا الاختيار أن  
 . (Lassoued & Hofaidhllaoui, 2013)شرح سلوك تبني السلوكيات البشرية 
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الصعوبات التي تعتًض 
 استعمال التعليم عن بعد

 الفائدة الدتصورة للطلاب

 جودة الدروس

استخدام واعتماد 
 التعليم عن بعد

H1 

H2 

H3 

 الأبعاد لأربعة الرئيسية ىي:
  ( سهولة الاستخدام على أنها "القوة التي 1989عرّف ديفيس ) المتصورة:سهولة الاستخدام

يعتقد بها الفرد أن استخدام نظام معين سيكون بدون صعوبة أو جهد إضافي". لوو وآخرون 
تعتبر سهولة استخدام نظام الدعلومات الدصمم أحد العوامل الرئيسية في قبول تكنولوجيا  (،2008)

نا سوف نستخدم الفرضية العكسية. تقتًح دراستنا دراسة تأثير الصعوبات الدعلومات. في سياق عمل
 التي يواجهها الطلاب في استخدام منصة التعليم عن بعد. 

 :( الدنفعة الدتصورة على أنها "الدرجة التي ينُظر فيها 1991)بنباستو حدد موور  المنفعة المتصورة
إلى الابتكار على أنو يوفر أكثر فائدة من التطبيق الذي لػل لزلو". كشفت الأبحاث حول تبني 

 ,Venkatesh)؛(Hofaidhllaoui ،3192و  Lassoued)؛ (Davis, 1989))التكنولوجيا 

Morris, & Davis, 2003)؛(Wang, Wu, &Wang, 2009) أن مفهوم الدنفعة الدتصورة لو )
 الاستخدام. قدرة تنبؤية قوية جدًا ، وأنو أثبت قوتو في شرح سلوك 

 :يتطرق ىذا العنصر إلى ألعية آراء المجموعة الاجتماعية في تشكيل نية  التأثيرات الاجتماعية
. وللتذكير، فإن دراستنا لن تأخذ (Lassoued & Hofaidhllaoui, 2013)استخدام نظام جديد 

 ىذا البعد بعين الاعتبار.
 :( بأنو "الدرجة التي يعتقد الدستخدم أن البنية التحتية 2003) يعرفو فينكاتيش شروط التمكين

التنظيمية والتقنية ضرورية لاستخدام النظام". من وجهة النظر ىذه، لؽكن للمرء أن يعتبر أن "جودة 
الذدف ىو  البحث،الدروس" تشكل تسهيلًا ذا ألعية كبيرة لقبول التقنيات الجديدة. في سياق ىذا 

 منصة التعليم عن بعد.  الدعروضة على تقييم جودة الدروس
 لؽكن أن لظثل العلاقات الدختلفة النابذة عن الدراسات السابقة في الشكل التالي:

 : العلاقات الناتجة عن أدبيات الدراسة1الشكل 
 

 
 
 

 تأثٍر سلبً -----

 _ تأثٍر إٌجابً__



 

 العوامل التي تؤثر على المشاركة في التعليم عن بعد

    

 :البيانات وجمععملية أخذ العينات  1.4
( الاستطلاعية)أو  الاستكشافية. تعتبر الأبحاث الاستكشافيةث إطار الأبحايدخل ىذا البحث في 

من أنواع البحوث العلمية التي تهدف إلى تكوين رؤية أولية حول مشكلة معينة يتم بعدىا استخلاص  انوع
من كلية العلوم أجرينا مسحا عشوائيا لطلاب  لروعة من الإشكاليات تسمح بتطوير موضوع البحث.

يطة باستخدام تقنية تم اختيار العينة العشوائية البس.2الاقتصادية، التجارية وعلوم التسيير بجامعة وىران
فرصة معروفة و غير صفرية ليتم  فردحيث لؽنح لكل الاحتمالية. تتضمن ىذه التقنية سحبا عشوائيا؛ 

 ,Guenoun)كما أنها بسنحهم فرصة متساوية   (Ben Abdellah, 2014)اختياره 
Djamane-Segueni, & Benyahia-Taibi, 2017). 

كلية العلوم الاقتصادية، التجارية وعلوم التسيير لطلاب   وإرسالوتم تطوير استبيان عبر الإنتًنت 
دأت ب .Facebookعبر المجموعات الدختلفة على مواقع التواصل الاجتماعي، وبرديداً  2بجامعة وىران 

)بيانات   على مقياس ليكرت اعتمد الاستبيان. 2021في فبراير  وانتهت 2020الدراسة في ديسمبر 
= لا 1= غير موافق، 2= لزايد، 3= موافق،  4= موافق بشدة، 5) إما الدكونة من خمس نقاط كمية(

تم إعداد عناصر .= أبدا(1= نادرا، 2= بعض الأحيان، 3= غالبا ما، 4= دائما، 5أو ) أوافق بشدة(
 أربعبشكل نقدي في مراجعة الأدبيات الدتعلقة بهذا المجال. صنف الاستبيان إلى  بعد النظرالاستبيان 

. الصعوبات التي 2. استخدام منصة التعليم عن بعد من طرف الطلبة؛ 1لرالات على النحو التالي:
. جودة 4. مسالعات منصة التعليم عن بعد؛ 3منصة التعليم عن بعد من طرف الطلبة؛  استخدامتعتًض 

 م عن بعد.التعلي
(. M2و M1( وطلاب الداستً )L3و L2و L1تتكون عينة الدبحوثين من طلاب ليسانس )

)الإصدار  SPSSإجابة على استبياننا. حيث تم تدوينها ثم برليلها باستخدام  156قمنا بجمع حيث 
ت العناصر التي تم جمعها في ىذه العينة، تم إجراء اختبار الدوثوقية بل أي برليل لإجاباق (.24.0

( يعتقدون أن ألفا كرونباخ مقبول 1997) .Evrard et alحسب . باستخدام معامل ألفا كرونباخ
للدراسات التأكيدية.  0.8يوصون بقيمة أكبر من  ؛ كما0.8و 0.6، إذا كان بين الاستكشافيةللدراسة 

مدى وىذا ما لؽثل درجة جيدة. وبالتالي فإن  0.878لغ قيمة معامل ألفا كرونباخ في إطار عملنا تب
 لزقق. صدق أداة الدراسة 
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 إحصائيات الموثوقية: 2 الجدول

 ألفا كرونباخ عدد العناصر
34 878. 

 SPSSجعلى برناماعتمادا  من إعداد الباحثينالمصدر: 

 :للمبحوثينوالديموغرافية  الاجتماعية الخصائص 2.4
للعينة من خلال والدلؽوغرافية قبل الرد على الفرضيات، أردنا دراسة الخصائص الاجتماعية 

 .الدتغيرات التالية: الجنس والعمر ومستوى الدراسي وقسم الانتماء
 : الجنس والعمر والمستوى الدراسي وقسم انتماء المستجوبين3الجدول

  % 
     رجل الجنس

     امرأة

 
 العمر

سنة 24و  18بين       

سنة 30و  25بين        

سنة 35و  31بين        

سنة 35أكثر من        

 
 المستوى الدراسي

L1       

L2     

L3       

M1       

M2      

 
 

 قسم الانتماء
     جذع مشتًك

       العلوم الدالية والمحاسبة

      علوم إقتصادية

       علوم التسيير

      العلوم التجارية

 SPSSجعلى برناماعتمادا  من إعداد الباحثينالمصدر: 
  103٪ من الدستجوبين ىم من النساء )أي 66يوضح التقسيم حسب الجنس أن ما يقرب من 

 طالبًا(. 53٪ من الرجال )أي 34طالب( مقابل 
 سنة.  25٪( ىم من تقل أعمارىم عن 91توزيع العينة حسب العمر أن النسبة الأكبر ) يوضح

 35٪ لشن تزيد أعمارىم عن 3.2عامًا،و 30و 25٪ لشن تتًاوح أعمارىم بين 4.5تليها 
 .عامًا 35و 31٪ فقط تتًاوح أعمارىم بين 1.3عامًا،و

 وع كبير. معظم الدستجوبين ىم إن الدستوى الدراسي للمستجوبين الذين يشكلون عينتنا لو تن
يليهم طلاب السنة  ٪،34.6٪(. لصد طلاب السنة الأولى بنسبة     طلاب ليسانس )



 

 العوامل التي تؤثر على المشاركة في التعليم عن بعد

    

٪( من الدستجوبين 27.5٪(. ما يقرب من )12.2٪( وأخيراً طلاب السنة الثالثة )34الثانية )
 (.M2٪ في 5.1و M1٪ في 22.4ىم طلاب على مستوى الداستً )أي 

 ( لصد الجدع الدشتًك 34ة حسب قسم الانتماء إلى أنو بنسب معادلة )يشير تفصيل العين٪
٪. لؽثل طلاب قسم 23.7وقسم العلوم الدالية والمحاسبة. يليو طلاب قسم علوم التسيير بنسبة 

لدستجوبين. بتواتر منخفض لصد طلاب قسم العلوم التجارية بنسبة  الطلاب٪ من 6.4الاقتصاد 
1.3.٪ 

 :و الأدوات المستعملة لذلك التعليم عن بعد لمتابعة المحاضرات ةء لمنصاللجو قياس درجة  3.4
الذدف من ىذا السؤال ىو برديد الطلاب الذين اعتمدوا على الدورات الدقدمة عبر منصة التعليم 

٪ من الطلاب يعتًفون أنهم لا يستخدمون منصة التعلم عن بعد أبدًا. تلاه 32.1عن بعد. نلاحظ أن 
٪ من الطلاب إنهم 40٪(. بينما يقول أكثر من 26.3الذين استخدموه مرات قليلة فقط ) الطلاب

٪( إلى منصة التعليم عن بعد. بتكرار منخفض، لصد الطلاب 12.8٪( أو غالبًا )20.5يلجؤون دائمًا )
متأخرة كثيراً ىذه النتائج أن الجامعة  تالدنصة. تثب٪( الدورات الدقدمة عبر 8.3الذين نادراً ما يستشيرون )

عندما يتعلق الأمر بتكنولوجيا الدعلومات والاتصالات. لا يتعلق ىذا التأخير بدستوى الدعدات أو الإشراف 
ولكنو يتعلق، بحسب الطلاب الدستجوبين، بددى التمكن من ىذه التقنيات كأداة للتدريب ومسايرة  الفني،

 ركب الدعرفة. 
 استخدام منصة التعليم عن بعد لمتابعة المحاضرات :4الجدول 

 Effectifs Pourcentage Pourcentage valide 

Valide 

              أبدا
              بعض الأحيان

              دائما
              غالبا ما
            نادرا

Total                 

 SPSSجعلى برناماعتمادا  من إعداد الباحثينلمصدر: ا
ويظهرن حافزاً أكبر  (%37.8) ، يتواصل عدد أكبر من الفتياتيةالاجتماع التأثيراتمن منظور 

 الإشارة أنو خلال فتًة الحجر ع%(. م26)بالذكور مقارنة  لاستخدام منصة التعليم عن بعد للتعلم
كي يسمح  إلزاميا، لم يكن استخدام التعليم عن بعد اختيارا؛ بل كان   -COVIDالصحي 
 . سنتهم الدراسيةمواصلة تعلمهم وإنقاذ للطلاب 
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 الجنس بالمحاضرات حساستخدام منصة التعليم عن بعد لمتابعة  :2الشكل 

 
  EXCELبرنامج اعتمادا على من إعداد الباحثينلمصدر: ا

إلى منصة  دائما أو غالبايظُهر الفرز الوصفي بين الطلاب الذين شملهم الاستطلاع أنهم يصلون 
جهاز الحاسوب المحمول في الدرتبة ويأتي ٪(. 70.5التعلم عن بعد بشكل عام باستخدام ىواتفهم الذكية)

روا اختامن الطلاب %9 في حين. (%18، يليها جهاز كمبيوتر مكتبي )من الطلاب( %28.9الثانية )
الطلاب الذين شملهم الاستطلاع إلى أن عدد معتبر من  أجوبةتشير  .للولوج إلى الدنصة الجهاز اللوحي

وحاسوب ( %51.9(، حاسوب شخصي )%66) الطلاب لا يستخدمون أو ليس لديهم جهاز لوحي
أن استخدام منصة التعلم  من أجل الرجوع إلى الدورات على منصة التعلم عن بعد. لصد (%41لزمول )

 عن بعد لا يتطلب الكثير من الدواد. كل ما برتاجو ىو جهاز ثابت أو لزمول واتصال بالإنتًنت. 
: الأدوات المستعملة للوصول إلى منصة التعليم عن بعد5الجدول   

 [حاسوب محمول] [حاسوب شخصي] [لوحة الكترونية] [هاتف ذكي] 
                    أبدا

                    الأحيان  بعض

                   دائما

                    غالبا ما

                    نادرا

Total                         

 SPSSبرنامج اعتمادا على من إعداد الباحثينالمصدر: 
منصة التعليم عن بعد" إلى أن  اتتشير النتائج الوصفية التي تم الحصول عليها لدتغير "استخدام

التعليم عن بعد لدتابعة  ٪ من الطلاب الذين تم سؤالذم عن مدى استخدامهم لدنصة39أكثر من 
لإجابة على الاختبارات التي قدمها واالقيام بتمارين وأخيراً ٪.34.6الفروض بنسبة وإجراء ،الدورات
من الطلاب أنهم لم  %52أكثر من  صرحإضافة إلى ذلك . ٪ 26تقريبا نسبة بنفس ال الأساتذة

ىذه النسب تدل على عدم الأسئلة على الأساتذة. وطرح يستعملوا أبدا منصة التعلم عن بعد للاستفسار 
 للتعليم عن بعد. ورضا الطلابتقبل 

 

0%
20%
40%
60%
80%

بعض  أبدا
 الأحيان

 نادرا غالبا ما دائما

 ذكر

 أنتى
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: استخدامات منصة التعليم عن بعد6الجدول   
متابعة المحاضرات ] 

 [عن بعد
ممارسة ]
 [التمارين

[  طرح أسئلة على
 [الأساتذة

إجراء الامتحانات ]
 [عن بعد

إجراء ]
 [الفروض

 2198 5..6 5..6 2198 9193 أبدا
 .9 .19 9.91 .3.9 3.91 بعض الأحيان 

 9.91 9191 293 .991 1... دائما
 9191 .999 199 9119 .... غالبا ما
 .989 9398 3998 9191 9191 نادرا

                               المجموع

 SPSSجعلى برناماعتمادا  من إعداد الباحثينالمصدر: 
 :نوع التعليم المطلوب 4.4

( يقولون إنهم يفضلون 78لقد فوجئنا برؤية نصف الطلاب الذين شملهم الاستطلاع )عينة من 
التعليم الحضوري بشكل أساسي على الويب. يليو أولئك الذين يفضلون الجمع بين التعليم عن بعد 

أقلية من الطلاب لشن لػبذون التعليم عن بعد بشكل كامل  كما توجد٪(.  45.5ي )الحضور والتعليم 
 .الحضوريلا لؽكن أن لػل لزل التعليم ما يدل على أن التعليم عن بعد  ا(. ىذ4.5٪)

 : نوع التعليم المفضل7الجدول 
 Effectifs % Pourcentage valide 

 

وجها أحب الجمع بٍن التعلٍم عن بعد والتعلٍم 
 لىجه)الحضىري(

             

أنا مرتاح للتعلٍم وجها لىجه مقارنة بالتعلٍم عن 
 بعد

             

أنا أفضل التعلٍم عن بعد بشكل كامل على التعلٍم 
 وجها لىجه

          

Total                 

 SPSSجعلى برناماعتمادا  من إعداد الباحثينالمصدر: 
التعليم  مرتاحون في الذكور%من 56التعليم الدفضل حسب الجنس أن أكثر من تظهر مقارنة نوع 

على ضوء . عن بعدوالتعليم  التعليم الحضوريالجمع بين ( لػبذون %50.4الإناث ) االحضوري. أم
للتفرغ إما إلى مزاولة نشاط مهني  أنهم يفضلون إلى النسب الدسجلة أعلاه لؽكن تفسير ميول الطلبة الإناث

أما بالنسبة للمستوى الدراسي فإن طلبة لالتحاق ببرامج تكوينية لستلفة )لغات أجنبية، إعلام آلي...(. أو ا
ليسانس يفضلون التعليم الحضوري  نيةالثا وطلبة السنةطلبة سنة أولى ماستً  مشتًك،ع ذ السنة الأولى ج

يصرحون بأن الجمع بين التعليم الحضوري  ماستًوالثانية ليسانس  لثةبالدرجة الأولى. بينما طلبة السنة الثا
بحاجة إلى متسع من الوقت للقيام وىم التحضير لدذكرة التخرج  ، لأنهم على أىبةعن بعد أفضلوالتعليم 

 بالتًبص لدى الدؤسسات.  



 

 غالية طيبي يحيسقني نجاة، بن  جمان

    

حسب  : نوع التعليم المفضل4شكلال
 المستوى الدراسي

 

 حسب الجنس : نوع التعليم المفضل3الشكل 
 

 
  EXCELجعلى برناماعتمادا  من إعداد الباحثينالمصدر: 

 :.التحليل ثنائي المتغير لمتغيرات النموذج5
ىي أنها تهتم بقوانين الاحتمال مع العديد من الدتغيرات.  خصوصية التحليلات ثنائية الدتغير

تطبيق التحليل ثنائي الدتغير يشكل دراسة العلاقة بين متغيرين. فحص ما إذا كان ىناك  ، فإنوبالتالي
ملائمة لدعظم الدواقف ىو اختبار والأكثر متغيرين نوعين مرتبطين بشكل كبير. الاختيار الأكثر استخداما 

khi-deux (  ). منصة  سنحاول إقامة علاقات بين الدتغيرات )الصعوبات التي تعتًض استخدام
التعليم عن بعد، مسالعات منصة التعليم عن بعد، جودة المحاضرات الدنشورة( ودرجة استخدام منصة 
التعليم عن بعد بناء على نتائج الجدولة الدتقاطعة من ناحية، ومن ناحية أخرى على النتائج التي يوفرىا 

 .(  ) khi-deuxاختبار 
 استخدامها:ودرجة استخدام منصة التعليم عن بعد العلاقة بين الصعوبات التي تعترض  1.5

على كل صعوبة تعتًض استخدام منصة التعليم عن بعد  (  ) khi-deuxلصري اختبار سوف
 حتى نتمكن من معرفة علاقتهم بدرجة استخدام ىذه الدنصة. النتائج في الجدول التالي:

ل "الصعوبات التي تعترض استخدام منصة التعليم عن بعد"و "درجة  khi-deux: نتيجة اختبار 8الجدول 
 استخدام منصة التعليم عن بعد"

    Ddl         
 9119 .9 339113 صعوبة إنشاء حساب

 9299 .9 339119 صعوبة الوصول إلى الحساب
 2329 .9 989191 رداءة شبكة الانترنيت

 9219 .9 339921 عدم وجود الحافز
 9.9. .9 9.9992 نقص المهارات في مجال الإعلام الآلي

 SPSSجعلى برناماعتمادا  من إعداد الباحثين المصدر:
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يكشف فحص مربع كاي عن عدم وجود علاقة بين الصعوبات التي تعتًض استخدام منصة 
المحسوبة  الاحتمالية)القيمة  0.05بقيمة مقاربة أكبر من  الدنصة،استخدام ىذه  ودرجةالتعليم عن بعد 

بها(. لؽكننا أن نستنج أن درجة استخدام منصة التعليم عن بعد  ظالاحتمالية المحتفأكبر من القيمة 
 مستقلة عن الصعوبات التي تواجو الطلبة للوصول إلى ىذه الدنصة. وىذا ما يبطل فرضيتنا الأولى.

 استخدام منصة التعليم عن بعد: ودرجةالعلاقة بين الفائدة المتصورة للطلاب  2.5
اعتمدنا على  بعد،لتقييم الروابط بين الفائدة الدتصورة للطلاب ودرجة استخدام منصة التعليم عن 

 يشير إلى:  اختبار مربع كاي، الذي تم تفصيل خصائصو. الجدول 
  مع  الوقت، الدال، النقل، الطعام، إلى آخره()توفير تكشف الإجابات عن علاقة وطيدة بين

 .0.00المحسوبة تساوي  pدرجة استخدام منصة التعليم عن بعد، أي قيمة 
  وبذنببالنسبة للتحدث مع الأساتذة  0.05يكشف اختبار مربع كاي عن قيمة مقاربة أقل من 

، لؽكننا أن نستنتج علاقة تبعية بين ىذه العناصر في الحث من استعمال وبالتاليالبيضاء. السنة 
 عد. منصة التعليم عن ب

  يظهر برليل مربع كاي عن وجود استقلالية بين التفاعل مع الرفاق، برميل المحاضرات بسهولة
 في الوقت الذي يناسبني مع استخدام منصة التعليم عن بعد. والدرس

 ومنها لؽكن أن نستنتج أن فرضيتنا الثانية تم تأكيدىا جزئيا.
 "درجة استخدام منصة التعليم عن بعد" المتصورةل " الفائدة  khi-deux: نتيجة اختبار 9الجدول 

    Ddl         
 119. .9 929131 التفاعل مع الرفاق

 1.19 .9 3.9.21 ادرس في الوقت الذي يناسبني
 9..2 .9 919119 تحميل المحاضرات بسهولة

 1119 .9 229199 التحدث مع الأساتذة

 1919 .9 3191.9 تجنب السنة البيضاء
 1119 .9 139918 توفير )الوقت، مال النقل، الطعام، إلى آخره(

 SPSSجعلى برناماعتمادا  من إعداد الباحثينالمصدر: 
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 :استخدامها ودرجةالعلاقة بين جودة المحاضرات المنشورة في منصة التعليم عن بعد  3.5
، أن ىناك علاقة وطيدة للغاية بين جودة 10 تثبت ىذه العلاقة، الدفصلة في الجدول رقم

استخدام ىذه الدنصة. تم تقييم القيمة الدقاربة لذذه  ودرجةالمحاضرات الدنشورة عبر منصة التعليم عن بعد 
 لكل العناصر. وىذا ما يؤكد فرضيتنا الثالثة. 0.05العلاقة بأقل من 

"درجة  بعدونشورة في منصة التعليم عن ل " جودة المحاضرات الم khi-deux: نتيجة اختبار 10الجدول 
 استخدام منصة التعليم عن بعد"

    Ddl         
 1199 .9 119.91 المحاضرات مكتوبة جيدا
 1219 .9 319111 المحاضرات سهلة الفهم

 1119 .9 .31918 المحاضرات حديثة
 1989 31 .2.911 المحاضرات غنية بالمعلومات

 1189 .9 239.89 المحاضرات موجزة

 SPSSجعلى برناماعتمادا  من إعداد الباحثين المصدر:
 وبالتالي لؽثل لظوذجنا الذي بست إعادة النظر فيو على أساس نتائجنا التجريبية بالشكل التالي:

 الدراسة: نموذج 5الشكل 
 

 
 
 
 
 

إلى أن استخدام واعتماد التعليم عن بعد يتأثر بشكل إلغابي بالفائدة الدتصورة  نتائجناتشير 
. علاوة على ذلك لم الثالثة الفرضيةو  ، ىذا ما يسمح لنا بتأكيد الفرضية الثانيةللطلاب وجودة الدروس

ما  وىو، استخدام واعتماد التعليم عن بعد ندض الطلاب عتً تأثير الصعوبات التي تعنتمكن من إبراز 
 .الأولى الفرضيةلى رفض يقودنا إ

 
 

 الفائدة الدتصورة للطلاب

 جودة الدروس

استخدام واعتماد 
 التعليم عن بعد
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 خاتمة: .6
الذدف من ىذا العمل البحثي ىو برديد العوامل التي تساىم في اعتماد الطلاب للتعليم عن بعد. 

 وآخرون لفينكاتيش ((UTAUTالتكنولوجيا  واستخداماعتمدنا لظوذج النظرية الدوحدة لقبول 
وتم (. من أجل فهم تأثير ىذه العوامل على استعمال التعليم عن بعد، استخدمنا الدنهج الكمي 2003)

تدل نتائج  .2توزيع استبيان على طلبة كلية العلوم الاقتصادية، العلوم التجارية وعلوم التسيير بجامعة وىران 
 الدراسة على:

 التي تعتًض استخدام منصة التعليم عن بعد ليست لزددا لتبني ىذا النوع من  الصعوبات
و  Megheni) على عكس ما نصت عليو الدراسات السابقة التدريس من طرف الطلبة

Megheni ،2022) 
 عليم عن بعد، رغم لقد ثبت أن الفائدة الدصورة لذا تأثير ضعيف على رغبة الطلاب للجوء إلى الت

على لحث الطلاب  اجيد اأن الدراسات السابقة أثبتت أن الفائدة الدتحصل عليها تعتبر مؤشر 
 التعليم عن بعد. تبني
 أن جودة الدروس الدقدمة لذا تأثير مهم على سلوك الطلاب لاعتماد التعليم عن بعد.  كما

حيث سيلجأ الطلاب إلى التعليم عن بعد عندما تكون جودة الدروس جيدة ومفيدة. ىذا ما 
؛     ، Lassoued and Hofaidhllaoui؛     ، Davis)يؤكد استنتاجات 

Venkatesh et al. 2003 .) 
أجوبة الطلبة منقسمة فيما لؼص تفضيلهم للتعليم الددمج )الحضوري + عند كانت في الأخير،  

 بعد( أو التعليم الحضوري لكن الأغلبية تفضل ىذا الأخير.
يعد  والإلكتًونيم الددمج الدعتمد على التعليم الحضوري يإن الاعتماد تدرلغيا على منهجية التعل

تشير  الوقت الراىن على وجو الخصوص في الكليات التي تشهد تكدسا في الطلاب. فيوسيلة ملائمة 
. عبر منصة التعليم عن بعدىم أكثر اىتماما بجودة الدروس الدقدمة  يننتائجنا إلى أن الطلاب الدستجوب

 :نقتًحالاختيار  إلصاح ىذامن أجل 
  نهاية الجائحة لدا يقدمو من مزاياتكوين الأساتذة على أساليب التعليم الإلكتًوني حتى بعد. 
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  و الفيديوتقنية الدروس باستعمال وتقديم تصميمMOOC . 
  والدعقدتصميم أنشطة عبر منصة التعليم عن بعد لتحفيز التفكير النقدي. 
  للتأكد من إدراك الطلبة للدروس الدقدمة.  فتح منتديات عبر الدنصة 

وكذلك  2و 1بخصوص الأبحاث الدستقبلية فإننا نعمل على تعميم الدراسة على جامعة وىران 
مستوى الدراسة  أومن اجل القيام بدقارنات سواء من ناحية التخصص  والتكنولوجيا بوىرانالعلوم  جامعة

وصفية نظرية أو استكشافية.  الدوجودة إما والأبحاثلا يزال ىذا الدوضوع قيد الدراسة  ماستً(.-)ليسانس 
التعليم عن بعد بل التعليم  آلياتالمجال مفتوح أمام الباحثين من أجل مواصلة الجهود من أجل تطوير 

 .ولسرجاتوجودة التعليم العالي  وبرسينالذجين أيضا من أجل الرقي بالجامعة الجزائرية 
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